危险化学品标准化评审培训动员讲话
市应急管理局危化处林勇副处长
在培训班上的讲话（未经本人审核）

按照会议的安排，下面我将近年危险化学品安全生产标准化评审工作情况在这里做个简要回顾，对近期危险化学品企业安全生产标准化建设新政策进行简要通报。
一、全市危险化学品标准化评审工作情况
厦门市安全生产标准化工作以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，对照《中华人民共和国安全生产法》、《企业安全生产标准化基本规范》（GB/T33000—2016）等相关行业规范标准，以落实企业安全生产主体责任为主线，提升企业安全管理为目标，进一步夯实企业安全管理基础，提升企业本质安全。根据国家、省工作部署，厦门市从2011年开展标准化建设专项行动，2013年开展三年行动，2016年开展三年提升行动，2019年起转入常态化工作，期间每年市财政都投入相应资金，支持标准化工作，市应急管理局出台相应配套文件，标准化评审工作取得了一定成效。2019年至2021年，我市共评审危险化学品企业101家，达标101家，达标率100%，所有达标企业中，二级达标企业11家，占比10.89%，三级达标企业90家，占比89.1%。企业通过安全生产标准化的实施，提升了生产经营过程的安全生产条件、状态指标的管理，已逐步从传统的经验管理、制度管理上升为标准化的管理，并对安全生产标准化创建及评审中发现的安全隐患，经过整改闭环管理，提升了企业安全生产主体责任的落实，真正提升企业本质安全。
二、下一步重点工作
　　为贯彻落实福建省《关于全面提升工矿商贸企业安全生产标准化建设质量的意见》（闽安委办〔2022〕2号)，按照一家也不能少，一家也不能假、一家也不能滥的要求，发动企业广泛创建、全面提升，坚持企业自愿申请、第三方机构规范评审、推进基于信息化的危化品企业安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制建设，实现安全生产全员、全过程、全方位、全天候管理，打通危化品企业“安全生产标准化+双重预防机制+执法监管+信息化平台”全链条。
（一）全面梳理评审标准。省应急厅2月下旬已组织专家到各地市开展调研，全力查找组织评审过程中的问题、短板，将充分吸纳企业意见，修订并完善相关评审标准。省应急厅将组织修订危化品企业安全生产三级标准化评审标准和加油站评审标准，我市应急管理部门将结合实际，编制危化品零售企业、纯贸易型企业评审标准，先行先试推动清单化创建。
（二）组织开展自评“回头看”。组织标准化达标企业认真开展自评“回头看”，督促企业全面查摆问题、剖析原因、提升质量。市应急局将组织对全市危险化学品三级达标企业不低于10%的比例开展“回头看”检查，对自评质量低、管理不规范的责令整改；对石油化工、基础化工、精细化工等行业创建效果好的选树2-3家示范企业，树立典型、示范引领，推动全市危化品企业全面提升安全管理本质水平。（请大家在评审过程当中，要有意识的进行遴选，对基础条件好，标准化创建工作做的相对好的企业，进行归类一下，便于后续的示范典型培育。）
（三）推动双重预防机制建设。督促企业完善管理制度，加强员工专业能力培训，划分风险分析单元，辨识评估风险并制定风险清单，制定管控措施，实施企业、部门、车间、班组和岗位人员分级管控。制定全员、全年段隐患排查任务，通过一般排查和重点排查等方式开展隐患排查，组织隐患治理验收，实施整改闭环管理。督促重大危险源企业运用信息化平台加快线上线下融合，精准推送排查任务、实时上传隐患数据，并实现异常情况及时预警，切实提升企业本质安全水平。
（四）加快信息化建设。整合部、省两级安全生产标准化系统功能，基于省级系统逐步完善标准化自评清单管理、企业在线自评、现场评审等数字化流程，实时上传评审过程中风险管控措施制定、隐患排查及整改等情况。督促标准化企业完善“线上一企一档”，并逐步完善信息化平台运用。强化安全风险监测预警系统运用，扩展系统功能和联网范围，加强线上巡查，实现政府与企业信息共享、联网管控。
（五）加强执法监管。市应急管理部门将通过现场督导、线上抽查等方式，结合日常执法监管，开展针对性检查，重点检查企业建立并实际运行标准化体系情况，严防走过场、走形式。对不按有关标准规范开展标准化、信息化建设的企业及其主要负责人,开展提醒、约谈、通报。对企业存在标准化与安全管理“两张皮”、主体责任不落实及违规行为，依法严肃查处。
三、相关要求
严格评审提升质效。各评审单位、评审人员要按照“服务企业、公正自律、确保质量、力求实效”的原则开展工作，严格对标评审，提升评审质量。评审单位在整个标准化评审过程中起到非常关键作用，是监管部门监督企业安全生产的助手。各评审单位在评审过程中，要按质按量配齐专家和评审人员，到企业实地审查，逐条对照标准化建设项目及时指出企业存在的问题隐患和薄弱环节，提出针对性的整改措施和建议，帮助企业进一步提升安全生产管理水平。各评审单位定期组织开展评审人员的继续教育培训，不断提高评审能力和水平。按照“八项规定要求”不得向企业收取任何费用，不能出现“吃拿卡要”现象，评审完成后及时将评审档案归案成册，报送应急管理部门。

